

# 所罗门王建造圣殿【王上6章】

## 开工建殿 (1-10)

**基督画像**

- 圣殿以及圣殿建造过程的每一个细节都表明基督
- 属灵的教训 —— 我们每天读完圣经之后，不仅仅是要读，也不仅仅是听一听我们简单的分享；更重要的是，在读完圣经、分享之后，来默想这些经文，盼望借着默想，我们能够被真理的圣灵光照与引导，从心灵深处，看到这一切字面意思的背后所预示的基督。

**打磨灵石**

- 基督与教会联合为一 —— 在上一章第17节说：“王下令，人就凿出又大又宝贵的石头来，用以立殿的根基。”这殿的基石就是预表基督，而除了这基石之外的其他建殿的石头，就是预表或说象征着基督用他的宝血所买来的信徒。这些信徒又被称作是基督的身体，与基督联合成为一体，正如这圣殿的基石与其他的石头联合建成一个圣殿一样
- 基督的教会每一个位成员都必然因着与主的联合而与基督的性情有份。 —— 【彼后1: 4】  
“凿”在原文中意思并不是十分清楚，不过拉丁文的武加大译本将“凿出”这个动词翻译为“磨光”。也就是说，我们每一个来到主面前用以被建造灵宫的这灵石，都是藉着圣灵的重生以及基督的救赎，将我们这原本无用的石头凿出或者磨光，成为合乎主用的石头。如何凿出，如何磨光呢？就是使我们借着圣灵的重生和更新，脱离世上从情欲来的败坏，然后把它磨成、造成可以合乎主使用的建造这圣殿的灵石。当这灵石被建造在那基石之上，就必然与基督的性情有份。

**出埃及后**

- 【王上6: 1】“以色列人出埃及地后四百八十年，所罗门作以色列王第四年西弗月，就是二月，开工建造耶和华的殿。” —— 为什么作者要把历史拉到之前那么久，特别将以色列人出埃及与所罗门开工建殿这两件事情紧密地联系在一起呢？ —— 把建造圣殿与基督的救赎联系在一起
- 我们知道，以色列人出埃及就是预表着主耶稣基督救赎祂的百姓脱离世界、脱离罪的辖制、脱离魔鬼撒但的捆绑；而建殿，就是叫一个蒙救赎的人因信与主联合，成为一灵，并在这世上活出基督的生命，来见证基督。因此，当作者把以色列人出埃及与所罗门开工建殿这两件事情紧密地联系在一起的时候，就如同是把基督的救赎以及建造这属灵的宫殿连在一起。因为这属灵的宫殿就是由每一个蒙救赎的人建造而成的。
- 二月开工也有这个意思。因为逾越节是在一月，过完逾越节，二月开工建造，也是把逾越节与开工建造连在一起，就如同是四百八十年前的第一个逾越节与开工建殿这两件事情连在一起，成为一个体的一个缩影。

**没有响声**

- 第7节说：“建殿是用山中凿成的石头。建殿的时候，锤子、斧子和别样铁器的响声都没有听见。” —— 为什么这里提到“响声都没有听见”，圣经到底想表达什么意思呢？ —— 重生奥秘 —— 也许是预指属灵圣殿的建造乃是圣灵奥秘的工作。（圣灵重生我们赐给我们信心，并使我们借着信心与基督联合）。
- 耶稣基督那虚己的谦卑的生命 —— 马太福音引用先知以赛亚预言基督的话，说：“看哪，我的仆人，我所拣选、所亲爱、心里所喜悦的，我要将我的灵赐给他，他必将公理传给外邦。他不争竞，不喧嚷，街上也没有人听见他的声音。”（太12: 18-19）
- 每一个与基督联合的人，都与基督这谦卑的生命有份 —— “我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式，这样，你们心里就必得享安息。”（太11: 29）
- 主耶稣基督道成肉身，在地上完完全全地遵行律法，行公义，将公理传给外邦，祂是如此地谦卑、柔和、不争竞、不喧嚷，街上也没有人听见祂的声音——祂就是以这样的生命将上帝表明出来。并且，祂也希望我们这些因信与主联合、蒙祂救赎的人，也能学祂的样式。所以，这里的“响声都没有听见”，应该是预指整个属灵圣殿的建造。从基督到与基督联合的每一个人，都是这样与基督那谦卑柔和的性情有份，不争竞，不喧嚷，街上也没有人听见祂的声音。

**三层楼梯**

- 第8节说：“在殿右边当中的旁屋有门，门内有螺旋的楼梯，可以上到第二层，从第二层可以上到第三层。” —— 第一层所预示的应该是有形教会。当我们所有人借着洗礼加入到有形教会之后，这还不够，还应该从螺旋的楼梯上升到第二层；第二层预示着神的无形教会。因此，每一个受洗加入基督有形教会的人，都应当借着信心与主联合，得到神儿子的生命，进入到无形的教会。到了这儿还不够，还应当盼望基督二次再来；因为基督二次再来的时候，我们所有人将从死里复活，身体得赎；到那一天，我们要与基督一同进入到那荣耀的新天地里，也就是在这里第三层所预示的最终的荣耀。
- 三层楼梯的预表意义 —— 我们不仅仅要进到第一层，更应该进到第二层，并且还应当带着活泼的盼望，盼望进入到第三层。
- 属灵的教训 —— 我们不仅仅要进到第一层，更应该进到第二层，并且还应当带着活泼的盼望，盼望进入到第三层。

## 圣殿特质 (11-13)

【王上6: 11-13】这三节经文，不是得救的条件而是救恩的应许。 —— 一个真正明白属灵圣殿建造的人，应当知道自己如何与这属灵圣殿的基石有密切的生命联系。既然有密切的生命联系，就应当与神的性情有份。

一个与神性情有份的人，又当具有怎样的特质呢？ —— “你若遵行我的律例，谨守我的典章，遵从我的一切诫命。”这里的三个动词，即遵行、谨守、遵从，重点是指那些真正有基督生命、被神所爱以及被神的爱激励而爱神的人，自然就会发自内心地以敬畏上帝的心爱上帝，从而也爱祂的律法。这是一个有基督生命的人应有的生命特质。

这三节经文应该被看作是第六章的核心。正是借着这三节经文，我们才知道这有形的圣殿所预示的那属灵圣殿的生命特质是怎样的。

## 圣殿外观 (14-36)

**贴上精金**

- “全殿都贴上金子，直到贴完；内殿前的坛，也都用金包裹。” —— 金子象征着神信实的荣耀，而整个殿都看不见那凿出的石头，全都是用香柏木所包裹；香柏木常常散发出一些香气，预着我们这些被建造成灵宫的灵石，首先是用香柏木遮蔽，为的是让我们能够发出基督的馨香之气；然后再用精金贴上，预着每一个散发着基督香气的人，都不是靠自己而散发的香气，乃是靠着圣灵所结出的信心的果子，因为精金象征着神信实的荣耀。我们些与基督以及神性情有份的人，既然被贴上了精金，披戴了基督信实的荣耀，因而也就结出信心的果子；表明我们所散发出的香柏木所象征的那基督的香气，乃是靠着基督而有的属灵香气。

**效力天使 —— 两个基路伯的意义**

- 象征天使是服侍基督，随时奉命为神的百姓效力 —— 基路伯是天使的象征。因此，两个基路伯代表着所有的天使都在约柜旁奉命服侍，随时待命为神的百姓效力。 —— 【来1: 14】
- 属灵的教训 —— 我们所有领受救恩之人在成圣之路上，绝不能忽略天使的重要性。因为天使是为承受救恩的人效力的。如果我们忽略了天使的工作，也就忽略了救主基督借着天使为我们所作的工作。

**当我们敬拜的时候，是与天上的众天使一起敬拜**

- 这两个基路伯在约柜旁应该还有另外的意思。既然约柜象征神的同在，以色列人到圣殿去敬拜上帝，就意味着向与他们同在的神献上敬拜。
- 整个锡安山都指向了那天上的耶路撒冷 —— 希伯来书说：“你们乃是来到锡安山、永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那里有千万的天使，有名录在天上诸长子之会所共聚的总会，有审判众人的神和被成全之义人的灵魂，并新约的中保耶稣。”（来12: 22-24）
- 整个的锡安山，以及锡安山上的耶路撒冷城，城中的圣殿，圣殿中的至圣所，至圣所中的约柜，这一切都是预表着那天上的属灵的锡安山、耶路撒冷，以及属灵的圣殿。在那天上的耶路撒冷，在那属天的敬拜中，都有哪些敬拜者呢？包含着天使以及真正得救离开这尘世进入到乐园中的那些人的灵魂，以及中保耶稣基督，还有审判众人的神，所组成的大型聚会。

**初开的花**

- 刻着基路伯、棕树和初开的花，以及贴上金子 —— 这四样就是象征着那些凡是与基督联合的人，都应当有这样美好的见证。
- 把基路伯、棕树和初开的花刻在一起，表明除了堕落的天使，其余的普天使也都是他们在他们的生活中完全顺从基督、见证基督。 —— 神也希望所有重生得救的神的儿女都能像那些普天使一样，最终成为一个完全顺从上帝、见证基督的天国的子民，正如我们在主祷文的第三愿天天祈求的，说“愿你的旨意行在地上，如同行在天上。”意思就是说，愿我们在地上遵行神的旨意，都能像天上的天使那样完全顺服、遵行神的旨意。
- 属灵的教训 —— 效法基督、见证基督的生活。 —— 【林前11: 1】 【约13: 35】 【西3: 12】  
对耶稣基督二次再来，将来新天新地、圣城耶路撒冷的盼望。 —— 【启21: 18-22】 【林前2: 9】

既然整个的会幕就是预表着基督以及祂的身体，那么，圣殿也是预表着基督以及祂的身体，就是祂的教会。在这圣殿中，所有的灵石、香柏木都是象征着蒙救赎的神的儿女；还有基路伯所象征的天使；约柜乃是象征着主基督与以色列人同在。这样，当以色列人来到圣殿向神敬拜的时候，就是同着众天使以及所有已经归入基督的那些被成全之义人的灵魂，借着中保基督，向神敬拜。

## 圣殿竣工 (37-38)

第37-38节说：“所罗门在位第四年西弗月，立了耶和华的殿的根基。到十一年布勒月，就是八月，殿和一切属殿的都按着样式造成。他建殿的工夫共有七年。” —— 所罗门王按照神启示他父亲大卫的样式，将殿和一切属殿的都建成，总共用了七年时间，预表着主耶稣基督受死埋葬，从死里复活，完成了祂的救赎工作。但这最终的工作还要等到主耶稣基督二次再来的时候，才最终完全地成就。

## 思考问题

- 1、圣殿以及圣殿的建造过程都是如何进行的？这有着怎样的预表意义？给我们有着怎样的属灵教训？
- 2、从建造圣殿所凿出的石头让我们看到怎样的属灵意义？
- 3、第7节说：“建殿是用山中凿成的石头。建殿的时候，锤子、斧子和别样铁器的响声都没有听见。”这里的“没有响声”有着怎样的属灵意义？给了我们怎样的属灵教训？
- 4、结合本章描述我们如今在地上的敬拜是怎样的敬拜？这是否让你看到了那将来在新天新地里敬拜的影子？
- 5、结合“三层楼梯”与圣殿的墙上所刻“基路伯、棕树和初开的花，以及贴上金子”回答基督徒在地上当有怎样的生活？